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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY z FIZYKI
dla uczniow szkot podstawowych
2019/2020

TEST ELIMINACJE WOJEWODZKIE

e  Arkusz liczy 15 stron i zawiera 2 zadania oraz brudnopis. Czas
e  Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zglos je ]

Komisji Konkursowej. pracy:.
e Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

e  Odpowiedzi wpisuj dtugopisem badzZ pidérem, kolorem czarnym lub niebieskim. .
e Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi. 120 min.
e W zadaniach zamknietych prawidtowa odpowiedz zaznacz stawiajgc znak X na odpowiedniej literze.
e Jezeli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.
e  Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktdre umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.
e  Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktoéw mozliwa do uzyskania za
prawidlowa odpowiedz.
e Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
e Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btgdng odpowiedz i wpisz poprawna.
e Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.
Powodzenia!

Wypetlia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia Tmie i nazwisko ucznia

prac
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Czlowiek i jego fizyczne zainteresowania

Cztowiek jest ciekawym organizmem, w ktérym zachodza bardzo ztozone procesy.
Jednak niektore z nich mozna wyjasni¢ w prosty sposob korzystajac z podstawowych praw
1 zaleznosci fizycznych.

W dziecinstwie kazdy interesuje si¢ otaczajacym $wiatem. Jednak tylko cz¢$¢ z ludzi
zglebia tajniki przyrody.

We wszystkich zadaniach przyjmij do obliczen przyspieszenie ziemskie g=10 m/s’

Zadanie |. Czlowiek (0 — 40 pkt.)

1. W czasie jednego spokojnego wdechu dorosty czlowiek nabiera do pluc ok. 0,5 1
powietrza o gestosci 1,3 g/l. W ciggu 1 minuty cztowiek wykonuje $rednio 16 wdechow.
Oblicz mase powietrza przechodzaca przez pluca czlowieka w ciggu jednej godziny.

Wynik podaj w kilogramach z dokladnoscia do 2 miejsc po przecinku.
(0 - 6 pkt.)

Odpowiedz. ...t

2. Jeden skurcz mig$nia sercowego cztowieka pozostajacego w bezruchu trwa $rednio 0,8 s.
W tym czasie serce wykonuje prace rowng 1,2 J. Oblicz moc serca dla czlowieka
pozostajacego w spoczynku. (0 - 2 pkt.)

Odpowiedz. ...t

Strona 2z 15



3. Temperatura ciala zdrowego czlowieka wynosi 36,6°C. Oblicz te temperature w
Kelwinach. (0 -1 pkt.)

Odpowiedz.............ooiiiiiii

4. Organizm spala pozywienie 1 uzyskuje energie. Pewien czlowiek zjadl na $niadanie
kanapki. Do przygotowania kanapek zuzyl: 5 dkg masta, 15 dkg chleba i 10 dkg z6ttego
sera. Oblicz energie wydzielona w organizmie czlowieka po zjedzeniu kanapek. Do
obliczen wykorzystaj dane z tabeli.

(0 - 5 pkt.)
Sktadnik pozywienia o masie 1 kg [lo$¢ energii wydzielonej w organizmie
cztowieka po zjedzeniu sktadnika
chleb 9500 J
masto 27000 J
70ty ser 15000 J

OdpowiedzZ..............ooiiiiiiiii e
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5. Podczas lezenia w t6zku cztowiek zuzywa w kazdej sekundzie ok. 66 J energii. Oblicz
energie zuzyta przez czlowieka w czasie 2 godzin lezenia w t6zku.

(0 - 2 pkt.)

OdpowiedzZ..............coiiiiiii e,

6. Natezenie pradu jest bezpieczne dla czlowieka do wartosci 10 mA. Aby zmierzy¢ opor
elektryczny ciata ludzkiego za pomoca obwodu przedstawionego na rysunku przyjmuje
si¢, ze ciato czlowieka ma opdr réwny zero i stosuje si¢ opornik zabezpieczajacy R.
Oblicz warto$¢ oporu opornika zabezpieczajacego jaki nalezy zastosowaé, aby
czlowiek byl bezpieczny. (0, 2 pkt.)

A

24V

A 24Q

B. 240 Q
C. 2,4kQ
D. 24kQ

7. Dzwigki styszalne przez czlowieka maja czgstotliwos¢ od 16 Hz do 20000 Hz. Oblicz
dlugosé¢ najkrotszej i najdluzszej fali dzwiekowej w powietrzu slyszanej przez
czlowieka. Do obliczen przyjmij predkos¢ dzwigku w powietrzu 340 m/s.

(0 - 4 pkt.)

Odpowiedz. ...t
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8. Cisnienie tetnicze krwi dorostego cztowieka wynosi 120 mmHg (milimetréw shupa rteci).
Oblicz ciSnienie tetnicze krwi w paskalach.
Do obliczen przyjmij, ze 1 mmHg = 133,3 Pa. (0 -1 pkt.)

OdpowiedzZ..............coiiiiiii e,

9. Wykres przedstawia zmiang energii kinetycznej biegacza w czasie jednego kroku ABCD.
Punkt A odpowiada poczatkowemu zetknieciu stopy z podlozem. W punkcie C stopa
odrywa si¢ od podtoza. Odcinek CD przedstawia czas, w ktorym zadna ze stop nie dotyka

podtoza. W punkcie D druga stopa zaczyna stykac si¢ z podtozem.
(0 - 3 pkt.)

Aenergia kinetyczna

K. Ernst ,, Fizyka sportu”, Wydawnictwo Naukowe PWN , W-wa 1992

W kolejnych zdaniach opisujacych wykres zaznacz P - je$li zdanie jest prawdziwe
lub F - jesli jest falszywe.

A. W czasie jednego kroku biegacz najpierw hamuje (AB), a nastepnie PIlF

przyspiesza (BC).

B. Na odcinku CD predkos¢ biegacza nieznacznie maleje z powodu oporu PIF

powietrza.

C. Energia kinetyczna biegacza jest stala. P|F
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10. Biegnacy mezczyzna ma dwa razy wigkszag mas¢ oraz dwa razy mniejsza energi¢
kinetyczna niz biegnacy chtopiec. Ustal, czy ped mezczyzny jest mniejszy, wiekszy czy
taki sam jak ped chlopca. Zapisz odpowiednie rownania.

(0 - 8 pkt.)

Odpowiedz.............ooiiiiiii i

11. Pewien cztowiek podczas czytania trzyma ksigzke w odleglosci 0,5 m od oczu. Gdy
zatozy okulary, czyta tekst z odleglosci 0,2 m. Ustal dlugo$¢ ogniskowej okularéw
jakich uzywa ten czlowiek. Napisz, jaka wade wzroku koryguja te okulary.

(0 - 6 pkt.)

Odpowiedz..............ccooiiiiiiiiiii e
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Zadanie 1. Fizyczne laboratorium (0- pkt.)

1. Do szklanego naczynia w ksztalcie walca nalano trzy ciecze, ktore si¢ nie mieszajg. Pole
podstawy naczynia wynosi 80 cm?. Gestosci i objetoscei cieczy zapisano w tabeli:

Ciecz Gestos¢ cieczy | Objetosé cieczy
1 2500 kg/m® 0,21
2 1000 kg/m”® 051
3 800 kg/m® 0,41

a) Zaznacz na rysunku poziomy cieczy oraz wpisz cyfry 1,2 i 3 oznaczajace

polozenie kazdej cieczy w naczyniu.

b) Oblicz ci$nienie jakie wywierajg ciecze na dno naczynia.

Odpowiedz .........................
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2. Wyznacz calkowita mase kulek A, B, C oraz D na podstawie obserwacji trzech
etapéw doswiadczenia przedstawionych na kolejnych rysunkach. Masa kulki A
wynosi ma= 35 g. Masa ciezarka |jNynosi 25 . Zapisz rownania opisujace kazdy etap
doswiadczenia. (0- 7 pkt.)

Etap | Etap 11 Etap 111

A A4 b4 4

OdpowiedzZ ...............coiiiiiiiiiiiiiiiie

3. Na kubku lezy kartka z notesu a na niej klucz do mieszkania. Napisz, w jaki sposéb
moze zachowag si¢ klucz, jezeli pociagniesz kartke. Rozwaz mozliwe przypadki.
(0- 2pkt.)
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4. Marek wsypat do szklanki z herbatg dwie tyzeczki cukru. Poréwnaj objetos¢ herbaty po
jej ostodzeniu i wymieszaniu z objetoscia herbaty gorzkiej. (0- 1 pkt.)

A. Objetosc¢ stodkiej herbaty jest wieksza od objetosci herbaty gorzkiej doktadnie o
objetos¢ wsypanego cukru

B. Objetos¢ stodkiej herbaty jest wicksza od objetosci herbaty gorzkiej o objetosée
mniejsza od objetosci wsypanego cukru

C. Objetosc¢ stodkiej herbaty jest wieksza od objetosci herbaty gorzkiej o objetosé
wicksza od objetosci wsypanego cukru

D. Wsypanie cukru nie zmienia objetosci herbaty.

5. Rysunek przedstawia dwie jednakowe kule metalowe, naelektryzowane tadunkami
dodatnimi. Wybierz prawidlowy opis zjawiska, ktore wystapi po polaczeniu kul
krotkim drutem. (0- 1pkt.)

A. Po potaczeniu kul tadunki nie bedg przeptywaé, poniewaz obie kule
naelektryzowane sg dodatnio.

B. Po pofaczeniu kul nastapi krotkotrwaty przeptyw tadunkoéw - elektrony przeptyna
od kuli K do kuli L, a nastgpnie przeptyw tadunku ustanie i obie kule bgda
naelektryzowane tadunkiem dodatnim.

C. Po potaczeniu kul nastapi krotkotrwaty przeptyw tadunkow - elektrony przeptyna
od kuli L do kuli K, a nastepnie przeptyw tadunku ustanie i obie kule beda
naelektryzowane tadunkiem dodatnim.

D. Po potaczeniu kul nastapi krotkotrwaty przeptyw tadunkéw - protony przeptyna
od kuli L do kuli K, a nastgpnie przeptyw tadunku ustanie i obie kule beda
naelektryzowane tadunkiem dodatnim.
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6. Uktad pigciu jednakowych opornikéw potaczonych rownolegle o catkowitym oporze 2 Q
rozpieto, a otrzymane oporniki potgczono szeregowo. Oblicz calkowity opér ukladu
szeregowo polaczonych opornikow. (0 - 4 pkt.)

OdpowiedZ ...............coooiiiiiiiiiiiii,

7. Na sprgzynie zawieszono odwaznik 0 masie 0,5 kg i sprezyna rozciggneta sig.
a. Narysuj, zachowujac proporcje, sily dzialajace na
ciezarek i podaj ich nazwy. (0- 3 pkt.)

b. Oblicz energi¢ potencjalna sprezystosci zmagazynowana w tej sprezynie,
jezeli wiadomo, ze ci¢zarek przechodzac przez polozenie rOwnowagi posiada
predkosé 2 m/s.

(0- 4pkt.)

Odpowiedz ...............cooiiiiiiiiiiii
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8. W punkcie A zawieszono na niciach o dlugosci 1 m dwie identyczne kule o masie
m=0,5kg kazda. Jedng z kul odchylono o 90° i puszczono swobodnie. Po zderzeniu
doskonale niesprgzystym kule zlepity si¢ i dalej poruszaly si¢ razem. Oblicz zmiane

energii kinetycznej kul przed i po ich zderzeniu. (0- 9 pkt.)
1
. A
m . 2
OdpowiedZ .............cocoiiiiiiiiiiii,
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9. Ksigzke o wymiarach 20 cm * 28,5¢cm oéwietlono latarkg ze smartfona z odleglosci 20 cm.
Na $cianie uzyskano cien ksigzki. Odlegto$¢ ksiazki od $ciany wynosi 30 cm.
a. Naszkicuj cien ksiazki na Scianie wykorzystujac prostoliniowy bieg promieni
Swietlnych.

(0- 2 pkt)

I
\

smartfon ksigzka

A

$ciana

b. Oblicz powierzchni¢ cienia i podaj ja w m® z dokladnoscia do 2 miejsc po
przecinku.
(0- 6 pkt.)

OdpowiedzZ..............ooiiiiiiiii e
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10.a. Narysuj konstrukcyjnie obraz przedmiotu uzyskiwany za pomocg soczewki
skupiajacej. Zaznacz na rysunku ognisko soczewki, przedmiot umie$¢ w odlegtosci
rowne 1,5f. Podaj cechy powstatego obrazu. (0- 5pkt.)

b. Opisz, jak beda zmieniaé si¢ cechy obrazu, jezeli przedmiot bedziemy odsuwaé¢ od
soczewki.
(0 - 5 pkt.)

Strona13z15




Brudnopis
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